

山东第一医科大学第一附属医院康复医学科

唤醒身体功能,延展生命宽度



山一大一附院 品牌专业巡礼

编者按——

近年来,山东第一医科大学第一附属医院(山东省千佛山医院)以学科建设为抓手,积极推进“青年英才”培养工程,着力打造临床学科专业品牌特色,结合疾病谱变化和患者就诊需求,精耕亚专业细化细分,在推进医院高质量转型发展的进程中,竭诚为广大患者提供精准、高效的诊疗服务。

记者 秦聪聪
通讯员 毛瑞锋

如果说临床其他科室更关注的是原发疾病和损伤的救治,康复医学则更倾向于人体功能的唤醒与重启,以最大限度提高患者的生活能力和生活质量。

近年来,山东第一医科大学第一附属医院(山东省千佛山医院,以下简称“山一大一附院”)康复医学科发挥基础优势,聚焦技术引领,从疾病发生的急性期、早期干预着手,尽最大努力为患者提供全面精准的康复治疗,帮助患者在延长生命长度的同时,延展生命的宽度。

精准评估 解患者难“咽”之困

山一大一附院康复医学科主任师冉指出,康复医学更多地在致力于改善或提高患者可能因为疾病和损伤状态而退化或失去的功能,让这部分患者能够享受更高质



量的生活。

这其中,吞咽功能障碍在颅脑损伤、神经系统损伤患者中发病率达到70%。它时常被忽略,但危害却包括但不限于吸入性肺炎、营养不良、全身衰竭、焦虑抑郁等并发症,有时还会因为误吸导致窒息,带来直接的生命危险。

师冉介绍,对于吞咽功能障碍,患者痛苦不堪,临床科室又常苦于没有合适的干预方法。

2020年,山一大一附院康复医学科重组后率先推出吞咽造影检查,这是目前公认的全面、可靠、有价值的吞咽障碍检查方法,被认为是吞咽障碍诊断的“金标准”,可以明确吞咽障碍原因,为治疗决策提供依据。2022年,他们又将吞咽纤维内镜应用到临床,以评估患者的吞咽功能及发生吸入的过程。

如今,在山一大一附院,神经内科、神经外科、重症、肿瘤、消化、呼吸、风湿免疫

等临床医生在发现存在吞咽问题的患者时,会即时启动会诊,康复医师第一时间就位,通过基于吞咽造影检查、内镜吞咽功能检测为基础的个体化评估,量身定制干预方案,通过一系列康复治疗,让这些吞咽障碍患者不再“饭”难,也减少了相应并发症的发生,缩短了患者住院天数。

师冉强调,康复医学科不是一个独立存在的学科,通过与临床各科室的良性互动和紧密合作,前提至疾病发生的早期阶段,全程介入,坚持临床、康复一体化,才有利于患者的康复。2022年,团队基于MDT团队的超早期吞咽康复及管理,在全国吞咽障碍康复病例大赛总决赛中,吸引到全国同行的关注。

“无管”康复 给生命以尊严与色彩

师冉介绍,营养不良是吞咽功能障碍

的常见并发症,而相当比例的重症、神经损伤、长期卧床和恶性肿瘤患者,都伴随着不同程度的营养问题。如果营养问题得不到及时纠正,患者没有充足的营养储备,无论是原发疾病本身还是整个身体机能的康复,都会存在困难。

长久以来,临床解决营养问题、维持患者身体机能的主要方法是各种外置管的应用,如鼻饲管等。但是,如果长期插管,很容易出现反复感染,患者感觉不适、生活不便,也影响到患者的尊严。

依托在省内率先脑卒中早期康复、神经重症患者昏迷促醒以及康复营养管理的技术基础和资源优势,科室又将包含间歇置管的“无管康复”理念变成实际。

“每一次插管也是一次治疗,有利于促进吞咽功能恢复,也大大减轻了患者长期置管带来的痛苦。”师冉介绍,间歇管饲技术就是在患者需要进食时经口插入食管,给食完毕即拔管。在此基础上,结合患者全身营养状况评估,同时给予吞咽相关的康复治疗技术,在保障营养的情况下实现吞咽功能的恢复。而减少这些外置管的使用,尽可能“无管”,也会帮助患者对生活启动更多的信心。

安全度高,舒适度好,又充分体现了对于患者的人文关怀。此技术一经推出,就受到广大患者及其家属的青睐。

师冉坦言,随着社会的发展和医学的进步,平均预期寿命在延长,人口老龄化在加速,人们对于健康和高质量生活的需求也越来越高,会有越来越多的老年患者、慢病患者、重症患者需要康复治疗,更需要早期康复治疗。

从挑战疑难重症患者的康复,到延伸康复半径至临床中后期,山一大一附院将始终坚持以技术为核心竞争力,切实帮助临床专业解决患者的实际问题,同时通过教学和科研方面的探索,将医学的“关怀”与“康复”惠及更多患者。

“集福泉城·乡村振兴·残疾预防”助残公益项目顺利推进 306名患者获得手术救助

为推动2023年度“集福泉城·乡村振兴·残疾预防”助残公益项目落实落地,4月18日下午,济南市残疾人联合会一级调研员王建国、济南市残疾人福利基金会秘书长俞艳到济南关节外科医院开展“集福泉城·乡村振兴·残疾预防”助残公益项目调研督导。济南关节外科医院党支部书记吴文珍、行政副院长杨宁、项目负责人赵洪波陪同调研。

“集福泉城·乡村振兴·残疾预防”助残公益项目为全市符合救助条件的股骨头坏死、膝关节炎、强直性脊柱炎、伴髓膝关节融合、腰椎间盘突出症、颈椎病等骨关节疾病患者提供救助手术。通过调研,详细了解了该项目的具

体执行情况及受助患者的治疗、术后康复情况。截至目前,共募集善款260万元,为306名患者实施了救助手术。解除了患者因病致贫、因病致残的困扰,实现了健康行走,重拾劳动能力,回归主流社会。

座谈会上,济南市残疾人联合会一级调研员王建国对济南关节外科医院的工作给予充分认可,并对下一步工作提出了要求,希望项目执行单位本着对受助患者高度负责的态度,高质高效地完成好每一例救助手术;希望项目执行单位能够提高政治站位,继续把该公益项目作为乡村振兴实现共同富裕的惠民工程抓实、抓细、抓

好,更好服务乡村振兴战略大局,提高残疾预防水平,为更多的残疾人兄弟姐妹办实事、做好事。

最后,调研组一行实地参观了病房和康复训练中心,看望了在院受助患者,并与受助患者进行了深入交流,“感谢政府的好政策,感谢济南市残疾人福利基金会开展这么好的惠民项目,让我们这些患者不用花钱就能得到治疗,摆脱疾病困扰,回归社会。”朴实的话语表达了他们的感激之情。章丘区受助患者高兆波、钢城区受助患者韩继珍、平阴县受助患者刘太岭、南部山区受助患者范立春纷纷向济南市残疾人福利基金会赠送了锦旗。

中国心脏骤停与心肺复苏报告发布 山东大学齐鲁医院院长陈玉国领衔主编

记者 王小蒙
通讯员 李小诗 崔子昂

我国心脏骤停总体发病率有上升趋势,心脏骤停发病高峰在上午6时至9时及下午6时……日前,《中国心脏骤停与心肺复苏报告(2022年版)》(以下简称“报告”)在北京发布,该报告是我国首部心脏骤停与心肺复苏科学报告,为今后各地开展心脏骤停标准化救治、合理布局急救资源、开展公众复苏培训提供数据支撑。

心脏骤停具有高致死致残率特点,是居民重大慢性病过早死亡的重要原因之一,严重威胁公众健康。“过去20年,我国心脏骤停发病率有所上升,充分认识疾病现状、加强防治刻不容缓。”报告主编、山东大学齐鲁医院院长陈玉国表示,当前我国经过紧急医疗服务接诊的院外心脏骤停发病率约为97.1/10万,应注重提升公众急救互助意识和现场心肺复苏快速行动能力、合理布局和有效利用自动体外除颤器、提高紧急医疗服务高效反应和院前转运

能力。

心脏骤停的黄金抢救时间为发生后的4至6分钟,早期心肺复苏及AED施救对提升救治成功率和预后良好率至关重要。报告显示,近年来我国多个省份将公共场所AED配置纳入政府民生实事工程,有超过91%的公众愿意参与心肺复苏急救培训,有约95.5%的公众愿意主动学习AED操作知识。但同时,接受过AED培训的人群总数不足1%,AED理论知识普及程度亟待提升。

2023酒精依赖患者可申请5000元基金援助
2023酒精依赖千人援助行动温暖启动

26

2023年4月26日 星期三

2023年4月26日 星期三